
Exercice de calcul du jeudi 1er octobre 
Exprimer 𝐬𝐢𝐧⁡(𝟑𝒙)  en fonction de 𝐜𝐨𝐬 𝒙 et 𝐬𝐢𝐧𝒙.  

Vous présenterez le résultat sous la forme 𝐬𝐢𝐧𝒙 × 𝑷(𝐜𝐨𝐬 𝒙) où 𝑷 est un polynôme à déterminer. 

Indication :  
Il y a deux méthodes (au moins) au choix :  

Méthode 1 : sin(3𝑥) = sin(2𝑥 + 𝑥) = ⋯ 

Méthode 2 :  

sin(3𝑥) = Im(𝑒𝑖×3𝑥). 

Or 𝑒𝑖×3𝑥 = (𝑒𝑖𝑥)
3
= (cos 𝑥 + 𝑖 sin 𝑥)3 = ⋯ 
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Solution :  
Méthode 1 : 
sin(3𝑥) = sin(2𝑥 + 𝑥) 

= sin(2𝑥) cos 𝑥 + cos(2𝑥) sin 𝑥 
= 2 sin 𝑥 cos 𝑥 cos 𝑥 + (2 cos2 𝑥 − 1) sin 𝑥 
= sin 𝑥 (2 cos2 𝑥 + 2 cos2 𝑥 − 1) 

= sin 𝑥 (4 cos2 𝑥 − 1)  

Méthode 2 : 
sin(3𝑥) = Im(𝑒𝑖×3𝑥). 

Or 𝑒𝑖×3𝑥 = (𝑒𝑖𝑥)3 
= (cos 𝑥 + 𝑖 sin 𝑥)3 
= cos3 𝑥 + 3 cos2 𝑥 × 𝑖 sin 𝑥 + 3 cos 𝑥 × (𝑖 sin 𝑥)2 + (𝑖 sin 𝑥)3 
= cos3 𝑥 + 3𝑖 cos2 𝑥 sin 𝑥 − 3 cos 𝑥 sin2 𝑥 − 𝑖 sin3 𝑥 
 

Donc : Im(𝑒𝑖×3𝑥) = 3 cos2 𝑥 sin 𝑥 − sin3 𝑥 
= sin 𝑥 (3 cos2 𝑥 − sin2 𝑥) 

= sin 𝑥 (3 cos2 𝑥 − (1 − cos2 𝑥)) 

= sin 𝑥 (4 cos2 𝑥 − 1)  

 

 

 


